

СМЕРТНАЯ КАЗНЬ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ОБЩИЕ ВОПРОСЫ ПРАВОВОЙ РЕГЛАМЕНТАЦИИ И ОБОСНОВАНИЕ ПРИМЕНЕНИЯ

Пантелеева Наталья Викторовна, Кравцов Глеб Витальевич,
Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Практика применения смертной казни в Республике Беларусь в качестве вида исключительной меры наказания уже не первый год вызывает споры и многочисленные обсуждения не только на уровне граждан и правительства, но также и на уровне международного сотрудничества с другими государствами, особенно со странами-членами ЕС и, соответственно, участниками ООН. На основании вышесказанного представленный доклад ставит перед собой цель кратко осветить проблему применения смертной казни в Республике Беларусь, дать характеристику достоинствам и недостаткам данной правовой санкции в целом, озвучить общемировые тенденции, отношения и дополнительные замечания, а в заключении дать некую оценку практике применения смертной казни в Республике Беларусь.

Смертная казнь применяется в Республике Беларусь с 1990 г. и предусматривается как вариант исключительной меры наказания за особо тяжкие преступления, перечень которых указан в УК Республики Беларусь. Смертная казнь осуществляется путем расстрела после проведения следственных мероприятий, доказательства вины подозреваемого и вынесения приговора суда в соответствии с УПК Республики Беларусь.

Следует отметить, что у осужденного, приговоренного к смертной казни, присутствует возможность подать прошение о помиловании Президенту Республики Беларусь. В случае положительного ответа смертная казнь заменяется на пожизненное заключение. Также при установлении психического расстройства (заболевания), лишаящего осужденного возможности отдавать себе отчет в своих действиях, приговор к смертной казни в исполнение не приводится (ст. 176 УПК). Юридически смертная казнь закреплена в УК Республики Беларусь (т. 59) и упоминается в Конституции Республики Беларусь (ст. 24 ч. 3).

Рассмотрим достоинства и недостатки данного вида наказания. Представленные ниже достоинства и недостатки собраны на основе различных источников и мнений специалистов, занимающихся вопросами смертной казни. К достоинствам смертной казни причисляют: защиту общества и сдерживающий фактор данного вида наказания, полное исключение возможности рецидива, предотвращение общественных судов (суды Линча), удовлетворение

права на возмездие. Среди недостатков смертной казни выделяют: возможность совершения необратимой судебной ошибки, противоречие принципам международного права и посягательство на естественные права человека, в особенности – права на жизнь, сомнения в эффективности и сравнительная неоправданность «принципа сдерживания», снижение уровня правовой культуры населения путем легализации государственного насилия, своеобразное провоцирование совершения преступлений.

Вместе с тем также необходимо отметить отношение к смертной казни в других странах мира. Как известно, страны, непосредственно граничащие с Республикой Беларусь, и члены СНГ, полностью отменили такой вид наказания, как смертная казнь, закрепив это на конституционном уровне. Это решение в большинстве случаев было продиктовано предшествующей ратификацией данными государствами Международного пакта о гражданских и политических правах в соответствии с рекомендациями ООН, закрепленными во Всеобщей декларации прав человека принятой на третьей сессии Генеральной Ассамблеи ООН резолюцией 217 А (III) Международный пакт о правах человека от 10 декабря 1948 г.

В дополнение к этому были озвучены доводы в пользу отмены смертной казни, среди которых следует выделить следующие: несоответствие данного вида наказания упомянутым выше международным пактам и договорам и обоснованная неэффективность смертной казни как исключительной меры наказания.

Страны Европейского Союза в период с 1949 по 1998 год также полностью отменили смертную казнь. Вместе с тем Европейский Союз пропагандирует практику отмены такого вида наказания и призывает остальные страны мира, в которых смертная казнь еще действует, к полной отмене или введению моратория на это наказание. В связи с этим были созданы специальные комиссии, например Международная комиссия против смертной казни, которая по рекомендациям ЕС напрямую сотрудничает с различными странами по поиску удовлетворительного решения по данному вопросу.

Необходимо добавить, что на проведенном в Республике Беларусь референдуме 1996 г. на вопрос об отмене смертной казни более 80 % голосовавших ответили отрицательно.

Таким образом, мы видим общемировую тенденцию к отмене смертной казни. Однако стоит упомянуть, что существует множество государств, использующих смертную казнь. Например, страны «мусульманского мира» или США. Мотивация применения смертной казни в этих странах объясняется особенностями каждой из них. Для стран «мусульманского мира» это общие религиозные начала и положения, для США это многогранная правовая система, допускающая различные виды юридической и санкционной практики. Относительно Республики Беларусь стоит сказать, что применение смертной

казни поддерживается действующим правительством и большинством населения страны. Но, следует отметить, что в стране сохраняется острая дискуссия по этому вопросу. В первую очередь это вызвано так называемым «перестраиванием» правового сознания населения, переоценкой некоторых жизненных ценностей в современном обществе и оглядкой на общемировую практику. В связи с этим, вопрос о смертной казни в Республике Беларусь требует к себе повышенного внимания. Также нужно добавить, что Республика Беларусь активно сотрудничает с Международной комиссией по отмене смертной казни, проводя соответствующие заседания и встречи, на которых обсуждаются различные варианты поиска консенсуса.

На основании вышесказанного можно сделать вывод, что в практике применения смертной казни не все так однозначно и поверхностно. Рассматриваемый вид наказания напрямую связан с исключительным насилием в отношении осужденного. В связи с этим, появляется необходимость применения особого подхода ко всем механизмам работы с ним, начиная от уголовно-процессуальных процедур, предоставляющих суду полномочия для вынесения данного приговора и заканчивая непосредственными методами исполнения наказания.

Смертная казнь требует более отлаженной и сложной процедуры для ее непосредственного осуществления. Кроме отдельных общих моментов, следует акцентировать внимание на предупреждении судебных ошибок и соблюдении всех прав осужденного, в том числе прав его родных и близких. Иными словами, комплексно усовершенствовать типовую систему, допуская возможность внедрения практического опыта других стран. Возвращаясь к судебным ошибкам, прецеденты с применением смертной казни по ошибке имели место на территории Республики Беларусь как во времена СССР (дело Михасевича), так и в настоящее время (угроза применения смертной казни в отношении Михаила Гладкого).

Таким образом, в практике Республики Беларусь существуют некоторые спорные моменты, связанные с отдельными уголовно-процессуальными процедурами, взаимодействием с приговоренными и сопутствующими действиями в момент непосредственного исполнения наказания. На основании этого стоит сделать вывод, что следует подвергнуть коррекции процедуру осуществления смертной казни в Республике Беларусь, внести существенные изменения в данный процесс, разработать новую концепцию применения соответствующего наказания, а также повсеместно совершенствовать судебную систему и законодательную базу.

Список источников

1. Конституция Республики Беларусь: с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 октября 2004 г. – Минск : Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2016. – 64 с.

2. Уголовный кодекс Республики Беларусь : с изм. и доп. по состоянию на 3 марта 2017 г. – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2017. – 304 с.
3. Всеобщая декларация прав человека : Принята и провозглашена резолюцией 217 А (III) Генер. Ассамблеи ООН от 10 дек. 1948 г. Конвенция Содружества Независимых Государств о правах и основных свободах человека: Минск, 26 мая 1995 г. – Минск : Амалфея, 2017. – 28 с.
4. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электрон. ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2008.
5. Википедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ru.wikipedia.org>. – Дата доступа: 28.09.2017.